

SZERKESZTŐSEG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR

ÖTVÖS KÁROLY

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva. Egy évre... 40 kor. Egy negyedre 10 kor.

Másképp. (pd) Goluchovszkiék legközelebb tanácskoznivaló fognak a magyar és az osztrák kormány képviselőivel azon, hogy miképpen kell megkötni a kül-földdel azokat a nemzetközi szerződéseket, amelyek nem tartoznak a külpolitika keretébe.

Szives olvasó, aki ezt a hirt olvasd, látni fogod menten, hogy miről van szó, mi a célja annak a tanácskozásnak, miért magyarazzák külön-féleképpen a kiegyezést.

Az osztrák másképp magyarozza a hatvanhét: tizenkettőnek 8. paragrafusát, mint mi. Természetes dolog ez. Minthogy ez a szakasz véletlenül teljes világossággal fenntartja Magyarországnak kifelé való önállóságát, terjedelmes, hogy az osztrákok sehogysé tudják megérteni azt a paragrafust és másképp magyarozzák. Így szól ez a 8. §.

önállóak mindegyik államra nézve. Közös külügy, a mi a közös, együttes védelmeknek a következménye, a mi a két országot együtt illeti; ami pedig nem ilyen természetű, az nem közös, hanem önálló magyar, vagy önálló osztrák külügy.

Érdemes egy kissé megvizsgálni ezt az osztrák felfogást. Azt hinné az ember, hogy az osztrák kapni fog a magyar törvényen, s iparkodni fog azt minél inkább az önállóság irányában magyarozni. Mert hiszen a közösség — tisztességes alku esetén — annyit jelentene, hogy enged az érdekeiből a magyar, de enged az osztrák is. Ha becsületessé lenne az alku, nyilvánvalóan törekednék is Ausztria arra, hogy minél több szerződést köthessen ö maga, teljesen önállóan. De nem erre törekszik. Mert a mi közös, az osztrák. Tehát az osztrák másképp magyarozza a törvényt, közösen akar megkötni a kül-földdel minden szerződést, mert a közös szerződés: osztrák érdekek javára kötött szerződés.

Ez a dolognak a materiális része. Egyéb tartalma pedig az, hogy el kell bújtatni Magyarországot a külföld elől, meg kell tenni mindent, hogy a külföld meg ne tudja valahogy, hogy egy bizonyos Magyarország nevezetű állam is van a világon.

Tanácskoznivaló fognak annak dacára, hogy ezt a kérdést nemcsak a törvény, de a gyakorlat is eldöntötte már. Igaz, régebben teljes indolenciával kezelték ezt a paragrafust is, mint az országnak minden közjogát. Ujabban is történt akárhány botlás: de azért 1896-ban igenis kiküzdötték a magyar kormány azt az igazságot, hogy az olyan nemzetközi szerződéseket, amelyek nem a közös védelmeknek a folyamánai, amelyek a két államot nem együtt illetik, külön kell megkötni Magyarországnak nevében s nem lehet megkötni az osztrák-magyar monarchia nevében. Az 1901: XXVII. t.-cikkkel be-

vezelt megint a felhivatalos demontik daczára fenntartott, hazaérkezése után Khuen miniszter lesz. Kétségtelen, hogy ez a terv már a Tisza-kormány megalakulásakor befejezett tény volt, de akkor még a közelmúlt és élénk emlékezetben levő események folytán jónak látták elhallgatni s így csak most adják tudni abban a hitben, ha már jön a nagy mosás, ugys mindegy, ezzel több, vagy kevesebb. Azért a nagy fájdalomért, amit Khuen akkor érzett, amikor két szék között a pad alá esett, a miniszteri hársónyszékkel kárpótolják.

Az bizonyos, hogy ennek a szerencsétlen és balkezt embernek a kabinetbe való bevétele végzetes következményekkel járhat a Tisza-kabinetre. Sokkal nagyobb különözöt vesz vele Tisza a nyakába, mint Khuen Tomasiócsal, akit pedig tudvalegleg ugyancsak hamar lazított. Ha Khuen más körülmények között, miniszterelnöki kísérletezések nélkül vállalná tisztségét, talán valamelyes szimpátiát is követelhetne volna, ha mástól nem, a kormánypartól. Az emberek talán azzal a reménységgel áldották volna magukat, hogy Khuen hátha alkalmas lesz arra, hogy az osztrák eszámra néha napján megindítsa a külügy irányát. Azonban szegénytelen politikai bukása után ebben az irányban senki sem táplálhat reményt.

Láttuk, tapasztaltuk, hogy ő exzelelenciája milyen elvekkel és milyen fegyverekkel jött ide a horvátoktól s láttuk megcsúszott értekeltségét, hanem ellenséges indulattal a magyar nemzeti küzdelem ellen. Az osztrák eszámra lehet bizalmas embere, lehet minisztere is, ez ellen nem védekezhetünk. De azt, hogy magyar miniszter maradjon is, minden alkotmánytisztelő magyar pártnak valóságos kötelessége lehetetlennek lenni. S reméljük, hogy ezt a jeles férfit rövid idő múlva elvesszük a feledésnek.

Khuen ismét miniszter.

Csabitgatások.

Uj politikai áramlat forrongásainak jeleit bontakoznak ki. Negy hirtelenséggel egy új eszme pattant ki a politikai zárvarközből: az ellenzéki koncentráció eszméje. És aighogy kipattant, még pedig bécsi magyar forrásból, röhögnek a különféle politikai csoportok sajtóorgánumai, mint a csokorra a legyek.

Az Egyetértés tárczája.

Farsang után.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. — ... Lásd, valami hit még él az én szívemben S él valami titkolt, édes sejtetem, Ha el is szakadtunk, egyszer még mi ketten Összejövünk újra — későn; öregem. Hogy ez a sok küzdés, némán eltűrt átok, Ajkad száz imája kárba még se vész, Hogy, ha el is váltunk, újra rád találak S úgy zokogjuk sírva: — Ennyi az egész?!

Pillangókisasszony.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. — Irt: Alba Nevis. Hitetlen vagy, édes barátom, nem bízol bennem elégre, nem akarod megérteni, hogy te vagy az egyetlen, az első, a kit szeretlek! Csudálkozol, hogy nem akadt már valaki előttem, a ki megtalálta volna a legkanyargósabb és legsikósabb utat; a lény-szivhez vezető ösvényt. Csudálkozol, hogy az a kaimat még nem illette esők s a derekamra még nem tapadt férfiak. Nem, nem, nem hiszed... pedig olyan egyszerű az egész! Hogy miért nem valaki más? Hogy miért éppen te? Én istenen, lehet, hogy a te szemed tán ragyogóbb, mint a másé, lehet, hogy a hangod kedvesebb, mámorosabb, jobban berepül a szívbe, lehet, hogy okosabb vagy a többinél s a hazugságra az igazság látszatával bírnak. Az is lehet, hogy a lelked rokon az enyémével, lehet azonban, hogy csak kedvesebb, alkalmasabb pillanatban jöttél...

— Hó-fér ezüstös asszonyom, Madonnám Reszkető keembe add a kis kezéd, Ami könnyem volt még, érted rég elontám, S ami boldogság volt, értünk elveszett... De egy kis melegség, lásd, nekünk is kellott, És neked is nyílnak egyszer még a fák: Az a csöpp melegség... ott a kályha mellett. Az a várt virágzás... kint a jégvirág. És ha jön a május s izzó napsugára Zárt ablakon, ajtón hozzánk is beárad, ... Úgy-e, hogy anyókm, talán utoljára De fahuzod régi, kék batizt ruhádat? ... Myosotis.

Jöjjön mindenki, a ki érez szívében szeretetet a haza iránt és haragot gróf Tisza iránt! Olvassuk ma egyik újságban, mely Szék Kálmánról volt annak idején és oly szeretelenséggel menő intímusa, mint a mily feltelen ellensége a mostani kormányának, hogy a delegáció hétfői plenáris ülésében történni fog valami nagy dolog. Nem kevesebb, mint Apponyinak és Apponyiéknek nyílt, cselekvő ellenzékben való kiállása. Azt írja az említett újság bécsi magyar forrásból vett értesülése nyomán, (miért éppen bécsi magyar forrásból?) hogy Apponyi erre az elhatározásra abból merít jogot, hogy a kilences bizottság programjának a Pitreich telelezéséből kibetszó tragikomikus sorsa az utolsó szót is ellépte, mely őt e programhoz köti. Természetes — írja tovább az említett lap bécsi magyarja — hogy ha Apponyi, kit eddig annyira megkötött az obstrukció, most egészen szabadon akar mozogni, akkor valami változott a helyzetben — a minthogy változott is, a mennyiben az obstrukció volt, nincs; mire a képviselőház újra összeült, nem újul meg az obstrukció, mely eddig minden pártbeli legitimitásnak eszeleket képességét lekötötte. Erre aztán fölbuzdulnak Apponyiék s a legerősebb akcióit kezdik gróf Tisza ellen. Ebben azután segíteni fogja őket természetesen az Ugron-párt is, a néppárt is, meg a felszabadult Kossuth-párt is.

Igy jön létre az óriási ellenzéki koncentráció. De ez még nem elég. Föl fog szabadulni a szabadelvű párt is és a többség sorából az ellenzéki koncentráció segítségére fognak sietni a Tisza-kormánytól titkon elégtelen szabadelvű párti elemek. Ezzel az óriási ellenzéki koncentrációval szemben nem állhat meg Tisza, s meg kell buknia. Imgyen tehát kirajzolódott a magyar politikai jövőnek színes képe gr. Tisza István megbuktatásáig. De csak addig. És mi következik azután? Erre még nem találnak feleletet se a bécsi magyar okoskodásában, se az ellenzéki koncentráció eszméjéről lángoló hevíllettel jelkesedő különféle sajtóorgánumokban. Hanem az egyesülési jelzésre válaszul zengő, eszabító szövegű lett. Magyarországot ki kell ragadni Bécs hatalmainak karmai közül, hogy elhessen önmagának, önmagáért. Oh, ez igazán eszabító. Hol van az a kis lény magyar politikus, ha csak valamennyire ellenzéki, a ki ellállhatna ily eszabításnak? Ki lehet oly dőre, hogy ne álljon be az ellenzéki koncentráció hadsoraiba, mikor annak olyan fönséges cselelje van? Nemde világos, hogy a Kossuth-pártnak is hozzá-

— Jaj, de csunya vagy, felek töled! A szürke him lelkesületen biztatta: Ha közelebből neznél rám, láthatnád, hogy a szememben szerelem ragyog, s az ajkaimra paraszat lop a csokorvagy. Ha szeretnél, nem látnád meg a csunya-ságot. — De nem szeretlek, meghalnék egy eszabítótl, s ha átölelnél, a karaid közt megemberedne a testem! A him pedig egy ággal közelebb repült, s onnan folytatta: — C-ó-kaim olyan forrók, hogy még halottaidból is föltámasztanának, s a szemem nem múló, hanem egy egész életen átál tartó! Így fogadkozott szegény, remegve és gyámulatmalan, s Pillangókisasszony befogta a két fülét, s sietve menekült a csuf állat elől. Történt azután egy ilyatos, forró napon, hogy tarka, búján nyíló virágai közt a kis erdőnek gyönyörű, aranytól ékes, páncélos Pillangó-levél keringett a perselő napfényben. Honnan jött, nem tudta senki. Talán azon a napon szülte valamely csudás tünder, talán a föld alól bujt ki, vagy messze tájról költözött ide, de olyan büszke volt és olyan erősek, ovasnak, diadalmasnak látszott, hogy Pillangókisasszony bámulva és remegve lapult meg egy virággal teli jászmagun. S a szép vitéz, egy percz alatt észrevette, közel jött hozzá — aranyos, cifra ruhájáról ezerszeresen verődött vissza a napfény! — s hódolva beszélt: — Olyan vagy, szép kisasszony, ott, a virágok között, mintha magad is egy üde, hóleher jászmin lenné, ha nem libegnének a szárnyaid, még leszakasztana valaki. Pillangókisasszony, a ki sose hallott még ilyen kedves, meleg, férfias hangot, sose látott ilyen csillagos, fényes, ifjú szemeket, valami csudálatos forróságot érzett a lelkében, valami boldogságot, lélegzést, s a szép levőgim hozzáismült, zárgán, kedvesen sut-







immár jogerős ítéletet ma hirdette ki a két vádlott előtt.

Reggel kilenc órakor Rónay Kamil táblabíró bevonta a tárgyaló terembe a tanács tagjait. Sz. Kiss Gyula és dr. Novotny Karoly bírákkal s elrendelte a két feyzeneke előállítását.

A vádlottak szobájában alaposan meglátják a nagy közlelem. A kályha összeomlott, a padok a falak vakolata lemállott. Mazureket ma kitűrésért a feyházban fejeimi uton is megbüntetik.

TÁVIRATOK.

Változás a boszniai kormányzatban.

Eszék, febr. 19. A Narodne Obrana bécsi jelentése szerint báró Kutschera kormányzói polgári adatlust kinevezik a külügy-miniszter mellé, azonban továbbra is Burian közös pénzügyminiszter mellé lesz beosztva.

Az északi zenebona.

Eszék, febr. 19. A sztrájkoló gyűjtőgyári munkások a nap folyamán több tüntető sétát rendeztek. Csatlakoztak hozzájuk művelődési csoportok, úgy, hogy a tömeg ma tegy 1000 főnyire szaporodott.

A bajor választási reform.

München, febr. 19. A képviselőház ma kezdte a választási reformjavaslat második tárgyalását. Felkészült a rendkívüli tanácsra, hogy a kormány megkezdje a javaslatot, hozzátérve a választási kerület megosztására vonatkozó ama szakaszokat is, melyek ellen a szababélyvek és parasztszövetségek kiábrítják magáról a felelősséget.

Közgazdasági táviratok.

Newyork.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Buza helyben, májusra, júniusra, júliusra, and various oil prices.

Chicago.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Buza február, májusra, júniusra, júliusra, and Chicago wheat prices.

SZÍNHÁZ ÉS KÜVÉSZET.

Landi Camilla bucsustélye. Barbi óta talán egy művésznőt sem ünnepelt olyan odaadó rajongással a mi közönségünk, mint Landi Camilla.

Utana f-lapott a taps. És a tetszés minden egyes dala után nőtton-nőt, az egész terem egyszerre csapott a lelkesedésbe és egyszerre hallgatott el, hogy utabb és utabb élvezetben legyen része. A művésznőnek voltak számai, így Schuberl és Schumann, vagy Massenet és Hahn dalai, a melyek az ő utóérthetetlen művészetével tökéletesen érvényesültek.

A koncertet egyébként végigézte József Ágost, főherceg és a felesége, Augustus főhercegné asszony.

A Várszínház tüvészedelem. A színházvizsgáló-bizottság inspiczió utában eljutott ma a Várszínház és megállapította, hogy ez a színház semmi körülmény között sem maradhat meg tovább, mert azelőtt nem felel meg azoknak a követelményeknek, amelyeket a tüzbiztonság megkövetel.

A bizottság egyébként Aludrá Géza tanácsnok előkötete alatt bejárta az egész színházat s megállapította, hogy a színház beosztása, berendezése és szerkezeti hibái miatt, de mert fontos középületek: a miniszterelnökség és a honvédelmi miniszterium épületének közvetlen közelében fekszik, színházi csokorra alkalmatlan.

Ölháuser ur ellenvéleménye nagyon könnyen megdönthető: Budapestben oly jók a közlekedési viszonyok, hogy néhány fillérről néhány perc alatt Budáról Pestre lehet jutni, s itt aztán szórakozhatnak a budaiak is, a mennyire csak jól esik nekik.

A Gamma főpróbjája. Ma este tartották meg az Operaházban a lapok zeneferenséje előtt gróf Zichy Géza háromfelvonalos tanácselőmennyének főpróbjáját, a bemutató holnap, szombaton este lesz. A ezüsteretep — és ez is egy új nagy érdekessége az előadásnak — Markus Emilia játssza; a művésznő tisztelettel is lejt. A darab közel három óra hosszát tart.

Hangverseny. A Magyar Gazdasszonyok Egylete hivatalos és a Veres Palmé szoboradap javára a Royal térben 26-án este, a mi márt hírrel adtuk, érdekes hangverseny lesz. Csillag Teréz és Naday Ferenc előadják az Aranylakodalmat, melyet Forinayk általános név «Dora» nevű fiatal írt. Jelenleg Nádya Lontka énekel, Geyer Sándor többek közt gróf Pjacesvich Dorának, a ban leányának «Ganzonetta» című művevel is kedveskedni fog.

A kis császár. A Népszínház legközelebbi operette udolsága Pasztor Árpádnak, a jeles poétának és S. Oll Karolyinak, a szintáz népszerű főrendezőjének regényes, történeti daljátéka, a Kis császár lesz. A nagyhatású darab 1830-ban a francia július forradalom idején játszák, főhőse Roccaul egy bretagnei parasztsuhanez, kit a forradalom Párisba vet s ott éli át nagy szellemi regényét, melynek háttere a juhosi forradalom teljesen híven a történelemhez. A zenejében és szövegében egyformán magyaranyu művet nagy gondi készített elő a Népszínház színpadán és munkatereiben.

Felolvasás. A Borsod-Miskolci Közművelődési és Múzeum-Egylet vasnap délután 3 órakor a miskolci megyéhez nagyszerűen felolvasást tart. Sorrend: Faragó József: Verekek. Endrasszy J. (Bende Andor): Liké szónoki tanulmány. Dr. Halász Henrik: A fogak és száj ápolása és gonozása.

Matiné. Lovas Iszó zenetanár konzervatóriumában é hó 21-én vasárnap délelőtt 10 órakor matiné rendez, gróf O'Donnell Hourikné, Ludany Adél, Löwinger Katica, Fehér Zoltán, Huszár József és Watzke Vilmos közreműködésével.

Say Dezsőnek esmert cimballomművész hangversenye rang nagy érdekfűdés mutatkozik. A neves tárnok koncertje hélfőn, 22-én lesz a

Royal-zsalló termében. Egy 60 tagból álló bécsi társaság is eljön, hogy a cimballom, ezen az eredeti magyar hangzson remekművelő zenedarabokat élvezhesse. Jéggyök Rózsavölgyi és Tarsa zeneműkereskedésében IV. Kristóf-ter 3. sz. kaphatók.

Uj férő-kar. A budai dalárda legutóbbi hangversenyén nagy tetszésben részvett Sztójnovics Jenőnek, az ismert zeneszerzőnk Szerenad című férfikara. A behízelgő dallamokban gazdag s ennek dacára igen könnyen betanuló férfikar most megjelent Kibekker Edő kiadásában a Lyra című gyűjtőmennyben. A férfikarra magas bariton vagy tenorszólóra írt és zongorakísérettel ellátott mű kapható a kineónál Budapesten (Károlyi-utca 22.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Hova kerüljön a Kossuth-szobor? A közgyűlés tudvalegőleg elhatározta, hogy a Kossuth-szobrot az országház főhomlokzata előtti tere, a Szabadság-szobrot pedig a Szabadság-tér északi tengelyében helyezze el. E határozatot folytat a tanács fűlhívta a mérnöki hivatal, hogy mutassa be a szobrok elhelyezését a vonatkozó tervrajzot. A mérnöki hivatal ezt meg is tette.

A Szabadság-szobor elhelyezési pontjára vonatkozólag felveti, hogy ebben a részletkészenben nevezetelérés nem lehet, mert az a park, a mely a szobor került, már kész. A Kossuth-szobor elhelyezési pontjára nézve a mérnöki hivatal két alternatívát tart lehetségesnek. Az egyik az, hogy a szobor az országház palotájának főtenegelyében, a másik pedig, hogy az Alkotmány-utca főtenegelyének irányában helyezteték el. A mérnöki hivatal amellől érvel, hogy inkább az Alkotmány-utca főtenegelyében emeljük a szobrot, mert a mű így jobban érvényesülne.

A középítési bizottság ma délután tárgyalta a mérnöki hivatal és az ügyosztály javaslatait. Pucher József azt hiszi, hogy a közgyűlés elhatározta egyik szoborra nevezze sem megjelölés. (Hogy miért azt nem volt szives elárulni.) Ezen azonban most már segíteni nem lehet. Egyebent a közvélemény felvilágosítása tekintetében sokat vár a próbámtól elhelyezésétől. Devisics Ferenc műszaki tanácsos szerint nem kellemes megállapodni a közgyűlés határozatánál. Terjesztésnek újabb javaslatot a közgyűlés elé. (Hogyan! Hgy megint elődazzak a dolgokat!) A Kossuth-szobor elhelyezése különben legalkalmasabban tartandó a központi városba Karoly-kürti oldalán létesítendő park.

A régi Haz. Sokan kérik a Sándor-utcai régi parlamenti épületet a fővárostól, de a tanács egyelőre nem tudja, mit csináljon vele. Most már részletében is kéri. A rákosligeti templomot akarják építeni, s a parlament padjait kéri. A nagymező-utcai kereskedelmi iskola igazgatója azt proponálja a tanácsnak, alakítsa át iskolának az épületet. A tanács azonban ezt alig fogja megtehetni, mert a mérnöki hivatal már a miap konstátálta, hogy az épület főfőtte tüvészőséges. Egyelőre tehát bizonytalan, mi lesz a régi Hazal.

A gróf czeg idejelző. A gróf Thoreozkay és társa czeg megkérte a fővárost, engedje meg, hogy üljöz készületeket rendezhessen be. A czeg azt tervezi, hogy központi vezetéssel villamos órákat állít fel a nagyobb terekre, utcákban, köz- és magánépületek-n, de bizonyos berítésés ellenében. A mérnöki hivatal azt javasolja, hogy próbakepven engedjék meg a berendezést a hatodik kerületben, de előlözg kerjenek be tervet a czegőtől arra nézve, hogy hol akarja az órákat felállítani.

A tanítónők kenyeré. A szerencsétlen ideák hitálalában mesés leleményességű áruknak el a városban. Legújabbán azt tervezi a közoktatási ügyosztály, hogy a polgári iskolákban a kézimunka-tanítást más szakirány tanításával köti össze. A terv nagy megdöbbenést okozott a polgári iskolai kézimunkatanítóknak sorában. Számos tanító, aki már nyolcz-tíz esztendő óta óradíjaz kézimunkatanító, ha az ügyosztály megváltoztatja a tervet, elveszíti az állását. A kézimunkatanítói állásra eddig más képesítés belletl s csak néhány év óta képesít kézimunkára a polgári tanítóknak középe. A kézimunkatanítóknak most aközött indították, hogy megmentsék maguknak a nehezen megszerzett és alaposan megszólgált kenyerét.

Fertőzött levegő. A Hungaria-műtrágyagyár részvénytársaság, noha köztelvez van rá, nem épít munkásszázakát a telepen. A pénzügyi ügyosztály azt javasolja, hogy a dolog megvizsgálására albizottságot küldjenek ki. Polányi Géza a bizottság mai ülésén kijelentette, hogy semmi okat nem látja annak, hogy újabb tárgyalásokat folytassanak a vállalatnál. A főváros, a mikor a tekeket átengedte, szociálpolitikai okokból kikötötte, hogy a gyár köztelvez munkásszázakat építtetni. Ha a gyár nem akar eleget tenni, s főváros minden további vitaköz nélkülésével hagyassa vegre azt a kötelezettséget. Vasziljevics Janos tanácsos előadja, hogy a gyár egy munkásszázát építtett már, de senki sem látja, mert a terület levegője köröskörül inficiálva van. Maga a gyár is kérte ennek a konstátálását. A bizottság végül nem mondotta ki, hogy a munkásszázak építését eljéti, de a bizottság kiküldéséhez hozzájárult.

TÖRVÉNYSZÉK.

A király az oka! Razziát tartott a minap a rendőrség a keleti pályaudvaron. Ott botorkált részeg fővel Sarlinger Nandor csavargó is. Mikor a rendőrök megfogták, szidta a királyt, mert csakis zsidó hordárokat tűr meg a pályaudvar előtt, keresztény embernek pedig még a csomaghorást sem enged meg. Sarlinger királysértés vétéggel vádolva a büntető törvényszék elé került, amely ma három heti fogházra ítélte.

Kis-bíró a balon. Valahány hál volt még Dényó, véresen végzölött. A tavalyi szeptemberi bírá orvosságiból címet Galambos Pál kisbíró is, hogy ha kell, rendet csináljon. Alig kezdtek meg a mulatságot, kifőrt a legenyvirus is. A kis bíró közbéletelt, de vesztére. Saránszky Mihály sbeder egy bottal veszte köntötte s Galambost szemléletlen állapotban vitték haza. A pestvidéi törvényszék ma vona f-lőlősségre Saránszky Mihályt hatóság elleni erőszak büntetéért s dr Bró ügyész indítványára hat hónap börtönrre ítélte.

Ősbudavára igazgatójának ügye. Ismeretes az a házsa, amelyet Friedmann Adolf Ősbudavára igazgatója ellen indítottak a telen elenségei, akik Amerikából beszerzett fejeltéskel temérdek kellemetlenséget okoztak neki. A törvényszék vádatáca be is szüntette ezen feljelentések ügyében az eljárás Friedmann ellen, akinek ma újabb kellemetlenség volt ezen házsa miatt. Blau Adolf, egy mulatóhely ruhatárosa hét évvel ezelőtt egy pezsgős pavilont berelt Ősbudaváran, de a helyiség bérével adós maradt Friedmannnak, aki ezen bérösszeg tartozásért be is perelte Blaut. A polgári perben Friedmann esküdött tette arra, hogy Baulót megvett egy pár apró holmit s annak az árát ki is fizette neki. A polgári párt Friedmann megnyerte s most már Blau hamis tanúzás büntető miatt tett feljelentést Friedmann ellen. Ma volt ezen ügyben a lőtárgyalás a büntető törvényszéken. A tárgyaláson, melyen Friedmann dr. Kovács Jenő ügyvéd vette — Blau egyik tanúja, Rosenberg nevű festő azt a meglépő vallomást tette, hogy őt a panaszos oktatta ki a rendőrség folyosóján arra, hogy miként valjion Friedmann ellen. De volt egy másik tanu is, Csilléry kerületi mérnök, aki igazolta, hogy nála mint a tüzendészeti bizottság tagjánál Blau szintén többször tett alaptalan feljelentéseket Friedmann vállalata — Ősbudavára — ellen. Dr. Polgár Viktor ügyész több tanu kihallgatása után a vádat elejtette Friedmann ellen, s mivel a pótmagánvádat Blau ügyvédje sem vette át, a törvényszék Friedmann ellen megszüntette az eljárást.

Tíz hónap újabb Tarjay Ferenc irnok volt az upesti közegyházban. Jóraváló, szegény, munkásbarát volt, szerette. H-tvennyolcz korona havi fizetésből tartotta el a szüleit, hajadon gyűjtött meg önmagát. Tavaly az apja ügyben fekvő beteg lett. Tarjay adossága verte magát, matta májusban már a habert sem tudta előtereméni. A szerencsétlen ember ráitót hamisított, ami köz-rútl, mellett még a pénz felvétele volt. A törvényszék masfél évi börtönrre ítélte. A utba hegyes-ből volt hozzá. Leszállította tíz hónapra a büntető-t, ebből is négy hónapot vizsgálói fogsággal kötöztök veti.

A közönség köréből.

Hazánk legközelebbi POZSONYI RÉGILTÉSEKEN VIZGYÖGYINTÉZET-PROSPEKTALISZTAL Dr. SCHLESINGER-féle POZSONY Gyógyintézet igazgatója

Antos József nagybíró, ügyvéd, egyházmegyei gondnok, alkalmespenztári igazgató stb. Alma legyn cendes! Emléke áldott! Őz. Antos Józsefné szül. Simon Ersebet mint neje. Antos József mint gyermeke. Őz. Antos Józsefné sz. Zechenmayer Karolin mint anyja. Antos Karoly mint testvére.

Őz. Láng Lipótné szül. Weiss Mária egy a saját, mint gyermeke és az egész család nevében meg őrt szívet tudnak a felejthetetlen ferj, apa, após és nagypapa. Láng Lipót urnak folyó hó 18-án, budog házasságának 27-ik évében, 57 éves korában, rövid szenvedés után tünt tüntelen f. hó 21-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor fogaz az új izmetelő halottas hazából az örök nyugalomnak átadatul. Budapest, 1904. febr. 19.

Láng Ernő, Láng Ottó, Láng Richárd, Láng Aurél fia. Lichtenstein Flza szül. Láng Elza, Láng Helén leányai. Lichtenstein Ignác veje. Lichtenstein Klára unoka.

Ideal írógép. SCHOTT H. & DONNATH Budapest, VII. Erzsébet-kürt I. Telefon 62-45.

KÖZGAZDASÁG.

Az értéktőzsdéről. A mult hét végén támadt erős dagály. mint előre látható volt, még nagyobb epály váltotta fel, mert ezen a heten az árfolyamok nemcsak hogy a legutóbbi nagy debacle egyalacsonyabb vívjára szálltak le, hanem még az alá is süllyedtek, nem ugyan olyan viharos hullámzással, hanem azért mégis elég izgatott bangulat mellett. Hogy ez be fog következni, az iránt semmi kétség sem toroghatott fenn, mert lehetetlen, hogy a tőzsdék a harcstéri eseményeket ignorálják, viszfőt a mi tőzsdénk a külföldi piacok, különösen a bécsi és a berlini tőzsdé mozgalmanak hatása elől nem zárkózhatott el s a külföldi értékpapír-piacokról kiindul nyomás a budapesti értékpapír-piacot sem kímélte meg, noha ez egy ideig, tekintettel arra, hogy a tőzsdéség az alacsony árfolyamokat értékek vásárlására használta fel, meglehetősen intenzív ellentállást tanúsított. Majd minden nap érkeztek valamegy, a budapestivel összekötöttesben levő külföldi piacokról jelentések készszereladásokról, olyan spekulánsok számlájára, akiket a vad hullámok a fizetésképtelenség örvényébe sodortak s a készszereladások anyagának egy része természetesen a budapesti piacot is elárasztotta s minthogy a felverő képesség nálunk is napról-napra kisebbedett s azonkívül a kontremín állírek terjesztésével arra törekedett, hogy az amúgy is izgatott kedélyeket még inkább nyugtalanítsa, a reakciós áramlat nálunk is mindinkább erősödött, magával ragadva lefelé az árfolyamokat. Minthogy a depresszió oka az volt, hogy a külföldi spekuláció óriási eladásokat tett, nyomását első sorban a nemzetközi értékek erezték, amelyek a mult héthez viszonyítva 20-35 koronával esték.

Ennek ellenében a helyi értékek piaza aránylag szilárd maradt, mert itt mindig jelentkezők vevők, akik a kínált értékeket megvettek s így módon az árfolyamok nagyobb mérvű hanyatlását megakadályozták. Sajnos azonban, hogy a befektetési értékek nagymérvű hanyatlását sem a bankok, sem a tőzsdéség, még tömeges vásárlásokkal sem akadályozhattak meg úgy, hogy a magyar koronajáradék és a fővárosi kölcsön ezen a heten 2 százalékkal esett. A magyar koronajáradékban rendkívül nagy volt a forgalom, különben a bécsi és berlini számlára adtak el s ezeknek az eladásoknak túlnyomó része a kontremine bianco eladásából állt, azonkívül, úgy látszik nagy hausszo pozíciók is kerültek felbontásra. Kétségtelen, hogy aülönben a járadékpapiroknak tömeges eladását a pénzügyi nyok kedvezőtlenebb alakulása is előmozdította. Ez pedig a mozgósítási híreknek tulajdonítható, melyek a heten még a hivatalos eszafolat után is erősen tartották magukat. Olyan hátározottan szölkáltak ezek a hírek, hogy úgy Budapestben, mint Beocsben valóságos rémület támadt a nyomukban. Ma aztán mégis lecsendesedett a kedélyek, de a járadékok mégis, mint fentebb említettük, nagyon alacsony árfolyammal zárultak.

Table with 3 columns: Item, Price, and Date. Includes Magyar hitel-részvény, Magyar hitel-részvény, Magyar lezártbank, etc.

A koronaszövetkezetek reformja. A koronaszövetkezetek ellen minduntalan felhangzó panaszok, mint értesülünk arra indítottak a kereskedelmi és igazságügyi minisztereket, hogy e szövetkezetek reformját, melyet a kereskedelmi törvény revíziójába akartak beilleszteni, már előbb megvalósítsák. A reform tárgyalására valószínűleg szakértelketletet fognak egybehívni. Minthogy azonban az előkészít munkálatok hosszabb időt fognak igénybe venni, az értekezletet, melyre az önálló szövetkezetek országos szövetségének elnökeit is meghívják, előreláthatólag csak ez év őzén tartatják meg.

Motorizem a vonatokon. Érdekes felolvasást tartott Sarmezey Endre az alföldi első gazdasági igazgató főmérnöke a Magyar Mérnök és Építész Egyesületben a motor üzemi vasutakról. Sok észet és figyelemreméltó mondott el a közlekedési technikának erről a legújabb háladááról, melyet az arad-esanádi motoros üzemi vasut megnyitása alkalmával mi is részletesen ismertettünk, de azt is kénytelen volt beismerni, hogy a most használatban levő motorok, a benzinek éppen úgy, mint a más rendszerek, még igen sok javításra és tökéletesítésre szorulnak, hogy a motorizem általánossá válhasson. Pedig az létséget, hogy mellékvasutai k személyforgalmat és a helyi érdekű, valamint helyi érdekű vasutaink finanszíális érdekei indokoltá tennék a jó motorokcsikkának széles körben való alkalmazását. Adig azonban, míg a motoros vasúti közlekedés, mint a tavaly megnyílt arad-esanádi vonalon is, olyan, hogy az utas a motoros vonatra felszállva soha sem tudhatja, hogy a motor hol és mikor mondja fel a nyílt pályán a szöigalot, a motoros vasúti közlekedés általánosításáról csak mint a jövő zenéjéről beszélhetünk és Sarmezey Endre valóban érdekes előadása is csak akadémikus jellegű.





KIS HIRDETESEK

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldött és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706.

Nosztalgia órák... Nosztalgia órák... Nosztalgia órák...

Tisza-Ujlak... Tisza-Ujlak... Tisza-Ujlak...

Japan-orosz... Japan-orosz... Japan-orosz...

Különbejárati... Különbejárati... Különbejárati...

Betöltendő állás... Betöltendő állás... Betöltendő állás...

Vérpiros... Vérpiros... Vérpiros...

3-4... 3-4... 3-4...

6 korona... 6 korona... 6 korona...

Falun... Falun... Falun...

Az alsouthi... Az alsouthi... Az alsouthi...

személyes... személyes... személyes...

Pariban vett... Pariban vett... Pariban vett...

Oló viasz... Oló viasz... Oló viasz...

Gyümölcsfa... Gyümölcsfa... Gyümölcsfa...

Gyümölcsfa... Gyümölcsfa... Gyümölcsfa...

Nagy jövedelem... Nagy jövedelem... Nagy jövedelem...

TISZTA... TISZTA... TISZTA...

Gyógy... Gyógy... Gyógy...

Czernagyár... Czernagyár... Czernagyár...

Amerikai... Amerikai... Amerikai...

STOLLWERCK TESTVÉREK Csokoládó és Cacao Elismert legkitünőbb honi gyártmány. Mindenütt kapható.

Székfoglalás... Székfoglalás... Székfoglalás...

Első Magyar Fűzőipar... Első Magyar Fűzőipar... Első Magyar Fűzőipar...

Szivattyúk... Szivattyúk... Szivattyúk...

Báti és alkalmi... Báti és alkalmi... Báti és alkalmi...

INDRA-TEA... INDRA-TEA... INDRA-TEA...

Dr. FABINYI... Dr. FABINYI... Dr. FABINYI...

Nagy jövedelem... Nagy jövedelem... Nagy jövedelem...

Dr. CZINCZAR J... Dr. CZINCZAR J... Dr. CZINCZAR J...

Szülőoltványok... Szülőoltványok... Szülőoltványok...

Mia Hilla... Mia Hilla... Mia Hilla...

Polgár Sándor... Polgár Sándor... Polgár Sándor...

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK. Közgülési meghívó.

UNIVERSUM... UNIVERSUM... UNIVERSUM...

Magyar Általános Hitelbank... Magyar Általános Hitelbank... Magyar Általános Hitelbank...

Magyar orvosi... Magyar orvosi... Magyar orvosi...

STANDARD... STANDARD... STANDARD...

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógepein Gleitsmann E. T. cégjelésűvel.